Généralités sur les fonctions
I - Notion de fonction
1) Définition
Soit D un ensemble de nombre de [image: image2.png]


 (en général un intervalle ou une réunion d’intervalles).
On appelle fonction f de D dans [image: image4.png]


 une transformation qui à chaque réel de D associe un réel unique, noté f(x), et appelé image de x par la fonction f.
On note 
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2) Vocabulaire
- x est appelé la variable.
- D est l’ensemble de définition de la fonction f (ou domaine de définition) : c’est l’ensemble des réels qui ont une image par la fonction f.
- f(x) est l’image de x. (C’est un réel)

- x est un antécédent de f(x).

3) Exemples

a- On considère la fonction définie sur [image: image7.png]


 par 
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La variable est …., l’ensemble de définition …...
Donner l’image de -3 :

Donner un antécédent de 2 :
b- On considère un rectangle de longueur x et de largeur y. Alors, son aire et son périmètre sont dépendent de deux variables, on dit que ce sont des fonctions de deux variables.
Pour x et y positifs, on a :
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c- En général, le domaine de définition est précisé, mais parfois, il faudra le déterminer.
On considère la fonction suivante :
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Quel est le domaine de définition de cette fonction ?

d- On considère la fonction définie sur [-4 ;1] par :
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f(-3) = (-3)3+3(-3)²-1 = 1. L’image de -3 par la fonction f est 1.
Calculer les images de -2, -1, 0 et 1.

On peut compléter un tableau de valeurs :

	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1

	f(x)
	
	
	
	
	


4) Courbe représentative

Définition
On considère un repère (O, I, J).

f est une fonction et D son ensemble de définition.
On appelle représentation graphique de la fonction f, l’ensemble des points de coordonnées (x ;f(x)), où x appartient à D.

Exemple

Traçons la représentation graphique de la fonction f de l’exemple d- précédent. Construisons un tableau de valeurs pour la fonction f, pour des valeurs de x allant de -3 à 1 avec un pas de 0,5.
	x
	-3
	-2,5
	-2
	-1,5
	-1
	-0,5
	0
	0,5
	1

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: image1.png]


On dit que l’équation de cette courbe est 
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(Car un point M(x ;y) appartient à cette courbe si et seulement si y = f(x), c'est-à-dire 
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Les points A(2 ; 20) et B(-4 ; -17) appartiennent-ils à la courbe représentative de cette fonction f ?
5) Remarques

- f(x) est un nombre, f est une fonction !

- Un réel de D a une seule image (et jamais plusieurs).
- Par contre un réel peut avoir plusieurs antécédents.

- Trouver un antécédent revient en général à résoudre une équation.

- Si un nombre n’a pas d’image, c’est qu’il n’appartient pas au domaine de définition.

- Un réel de D a une seule image donc toute droite verticale a un seul point d’intersection avec la courbe de la fonction, et certaines courbes sont interdites (ne représentent pas des fonctions), comme la courbe suivante :
[image: image14.png]N





II - Variations d’une fonction
1) Définition
Soit f une fonction et I un intervalle contenu dans son ensemble de définition.
On dit que f est strictement croissante sur I si pour tous réels a et b de I, a < b implique f(a) < f(b).

On dit que f est strictement décroissante sur I si pour tous réels a et b de I, a < b implique f(a) > f(b).

[image: image40.emf]Autrement dit, si les images sont rangées dans le même ordre que leurs antécédents alors la fonction est croissante, et si les images sont rangées dans l’ordre inverse de leurs antécédents alors la fonction est décroissante.

2) Exemples
a- On considère à nouveau la fonction définie sur [-3 ;1] par :
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Sur [-3 ;-2] f est strictement croissante.

Sur [0 ;1] f est strictement croissante.

Sur [-2 ;-0] f est strictement décroissante.

Ces résultats sont difficile à prouver, mais visuellement cela signifie que la courbe représentative « monte » sur [-3 ;-2] et sur [0 ;1], et « descend » sur [-2 ;-0].

b- Montrer que la fonction f, définie sur [image: image17.png]


 par f(x) = -3x+7, est décroissante.

Soient deux réels u et v tels que u [image: image19.png]


 v,

alors : -3u [image: image21.png]


 -3v (car multiplier une inégalité par un réel négatif en change le sens)
puis : -3u+7 [image: image23.png]


 -3v+7 (on peut ajouter un même nombre au deux membres d’une inégalité)
c’est-à-dire : f(u) [image: image25.png]


 f(v)

Le sens de l’inégalité est inversé, donc la fonction f est décroissante.

3) Extremum

Définition

Soit f une fonction, I un intervalle contenu dans son ensemble de définition et a un réel de I.

On dit que f(a) est le minimum de f sur I si pour tout réel x de I, f(x) ≥ f(a).
On dit que f(a) est le maximum de f sur I si pour tout réel x de I, f(x) ≤ f(a).

4) Tableau de variation

On résume tous ces résultats dans un tableau de variation :
	x
	-3                        -2                           0                              1

	f(x)


	                            3                                                            3
-1                                                      -1


III - Résolution graphique d’équations et d’inéquations
1) Type f(x) = b ou f(x) ≥ b
Soit b un réel.
Résoudre graphiquement l’équation f(x) = b, revient à trouver les abscisses des points d’intersection de la courbe et de la droite d’équation y = b.

Les solutions trouvées sont des valeurs approchées !

Exemple :

On donne, page suivante, la représentation graphique d’une fonction f définie sur [-5 ; 5].

Résoudre f(x) = 1 :    [image: image27.png]



Résoudre f(x) = 2 :    [image: image29.png]



Résoudre l’inéquation f(x) ≥ b revient à trouver les abscisses des points de la courbe situés au dessus de la droite d’équation y = b.

Exemple :

Résoudre f(x) ≥ 1 :     [image: image31.png]



Résoudre f(x) [image: image33.png]


 2 :     [image: image35.png]



[image: image36.emf]
2) Type f(x) = g(x) ou f(x) ≥ g(x)
Exemple :

On donne ci-dessous les représentations graphiques des fonctions f et g définies sur [-5 ; 5].

Résoudre graphiquement l’équation f(x) = g(x), revient à trouver les abscisses des points d’intersection des courbes.

[image: image37.png]



Résoudre l’inéquation f(x) ≥ g (x) revient à trouver les abscisses des points où Cf est au dessus de Cg.

[image: image38.png]
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